



Università degli Studi di Messina

Consiglio di Amministrazione

Adunanza del 5 agosto 2017

IV – PROGETTO DI RICERCA (PON-POR 2007/2013) SVINCOLO SOMME RESIDUE: DETERMINAZIONI.

L'anno 2017, il giorno 5 del mese di agosto, alle ore 9.30 e seguenti, presso la Sede dell'Università degli Studi di Messina e nella consueta sala delle adunanze degli Organi Collegiali si è riunito il Consiglio di Amministrazione dell'Università con l'intervento dei Sigg.ri

1.	Prof. Navarra	Pietro	Presidente	Presente x	Assente
2.	Prof. Carini	Giuseppe	Componente	Presente x	Assente
3.	Prof. Palmeri	Renato	Componente	Presente x	Assente
4.	Dott. Buccisano	Andrea	Componente	Presente x	Assente
5.	Dott.ssa Santoro	Rosa	Componente	Presente x	Assente
6.	Dott. Paratore	Simone	Componente	Presente x	Assente
7.	Dott. Leonardi	Salvatore	Componente	Presente	Assente x
8.	Avv. Ragno	Luigi	Componente	Presente x	Assente
9.	Sig. Neri	Fiorenzo	Componente	Presente x	Assente
10.	Sig. Nirta	Bruno Domenico	Componente	Presente x	Assente

Risultano, altresì, presenti:

1.	Prof. De Domenico	Francesco	Direttore Generale	Presente x	Assente
2.	Prof. Scribano	Emanuele	Prorettore vicario	Presente x	Assente
3	Prof. Cupaiuolo	Giovanni	Coordinatore del Collegio dei Prorettori	Presente x	Assente

Per il Collegio dei Revisori risultano presenti:

1.	Avv. Genovese	Giancarlo	Presidente	Presente	Assente x
2.	Dott.ssa Genovese	Silvia	Componente	Presente	Assente x
3.	Dott. Musella	Antonio	Componente	Presente x	Assente

Presiede il Magnifico Rettore, Prof. Pietro Navarra.

Il Presidente, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta e invita i convenuti a deliberare sull'argomento in oggetto specificato:

* * * *

Il Consiglio di Amministrazione dell'Università degli Studi di Messina, concluso il dibattito come da separato verbale;

Vista la proposta di delibera concernente l'oggetto sulla quale ha relazionato il Dott. Pierfrancesco Donato, responsabile dell'Unità di Staff Audit e monitoraggio flussi finanziari, presenti in aula;

Preso atto del visto di regolarità tecnica e di legittimità apposto dal Dirigente della struttura proponente, come da allegata proposta di deliberazione;

Visto l'art. 2 della L. 30 dicembre 2010, n. 240;

Visti gli artt. 11 e 12 dello Statuto dell'Ateneo emanato con D.R. del 14 maggio 2012, n. 1244, pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n. 116 del 19 Maggio 2012, e modificato con D.R. n.3429 del 30/12/2014, pubblicato sulla G.U. – Serie generale n.8 del 12/01/2015;

Considerata la delibera datata 04.08.2017 concernente l'oggetto, con la quale il Senato Accademico ha espresso il proprio parere/indirizzo in merito;

Ad unanimità dei voti resi nelle forme di legge, in accoglimento della proposta in oggetto specificata che fa parte integrante e sostanziale del presente provvedimento,

DELIBERA

1. di approvare la proposta di deliberazione indicata in oggetto, allegata al presente atto per farne parte integrante e sostanziale;
2. di dare mandato al Direttore Generale di dare esecuzione al superiore provvedimento.

Università degli Studi di Messina

Struttura richiedente:

D.A. Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie

Struttura proponente:

D.A. Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie

Proposta per il Consiglio di Amministrazione del 05 agosto 2017

Oggetto: Progetti di ricerca (PON-POR 2007/2013) svincolo somme residue. Determinazioni.

Premesso:

- che l'Università degli Studi di Messina ha realizzato numerosi progetti di ricerca e sviluppo sperimentale nell'ambito del PON "Ricerca e Competitività" 2007/2013 e del P.O. FESR Sicilia 2007/2013;
- che tutte le attività di ricerca e sviluppo sperimentale dei progetti finanziati si sono concluse entro l'anno 2015, nel rispetto della programmazione comunitaria 2007/2013;
- che, a tutt'oggi, le Autorità di Gestione del PON 2007/2013 e del POR 2007/2013 non hanno ancora completato la procedura di verifica e controllo di tutti i progetti finanziati e, conseguentemente, solo alcuni dei predetti progetti sono stati corredati dai relativi decreti/verbali di chiusura e dall'erogazione dei connessi saldi spettanti;
- che, dall'anno solare 2015, l'Università degli Studi di Messina - in sostituzione del pregresso sistema di contabilità finanziaria in vigore sino all'Esercizio 2014 - ha adottato il sistema di contabilità economico-patrimoniale ed il Bilancio Unico di Ateneo, nonché sistemi e procedure di contabilità analitica;
- che, pertanto, tutti i progetti di ricerca finanziati e non ancora conclusi nell'anno 2014 sono stati gestiti con due sistemi diversi di rilevazione contabile;
- che in conseguenza dell'esposizione, nei rendiconti dei progetti, di costi relativi a spese generali e personale interno, sono determinabili residui di progetto, ma che detti residui necessitano di una corretta quantificazione al fine di un successivo utilizzo da parte dei Responsabili scientifici per finalità di ricerca;
- che l'Ateneo, nell'adunanza del CDA del 17.12.2012, aveva determinato i criteri percentuali per l'acquisizione di risorse finanziarie a favore del bilancio per i progetti finanziati con risorse esterne;
- che, rispettivamente con le delibere del Senato del 29/01/2016 e del CdA del 01/03/2016, sono stati rimodulati i criteri di determinazione della percentuale di risorse da destinare al bilancio di Ateneo;
- che, con nota rettorale prot. n.29922 del 04/05/2016, è stato disposto il momentaneo blocco delle disponibilità residue sui progetti PON e POR;
- che, con decreto del Direttore Generale n.1231 del 2016, è stato istituito il *Gruppo di Lavoro per la verifica contabile dei progetti PON e POR*;

- che, con decreto del Direttore Generale n.465 del 2017, nel suddetto gruppo è stato inserito il Dott. Emiliano Conforto in sostituzione del Dott. Daniele Piccione;

Preso atto che

il *Gruppo di Lavoro per la verifica contabile dei progetti PON - POR* ha potuto espletare la propria attività di verifica e controllo unicamente in relazione a quei progetti corredati dal decreto di chiusura da parte degli Enti finanziatori e dalle schede riepilogative appositamente predisposte dal Gruppo di Lavoro e debitamente compilate dai Responsabili scientifici;

Visti

- i Verbali di verifica contabile del *Gruppo di Lavoro PON-POR* relativi ai n. 11 progetti di seguito indicati:

PROGETTO	ESTREMI PROTOCOLLO DEL VERBALE VERIFICA
MEPRA	22526 del 27/03/2017
SEAPORT	41763 del 06/06/2017
PLAST_ICS	45414 del 19/06/2017
STI-TAM	42088 del 07/06/2017
DIRETE	29509 del 21/04/2017
HIPPOCRATES	54649 del 25/07/2017
RILTUS	28503 del 19/04/2017
MEDNETNA	45420 del 19/06/2017
AMBITION POWER	46497 del 22/06/2017
TESEO	51620 del 12/07/2017
AGRIVET	28496 del 19/04/2017

- la quantificazione dei residui di progetto effettuata, nei suddetti verbali, dal *Gruppo di Lavoro PON-POR* al fine di rendere disponibili detti residui - in attuazione delle delibere degli Organi Collegiali del 2016 - ai Responsabili scientifici per la prosecuzione della attività di ricerca nell'ambito del progetto concluso;

Viste

- le seguenti note a firma congiunta del Rettore e del Direttore Generale, con le quali è stato richiesto ai Responsabili Scientifici dei progetti elencati di presentare al *D.A.*

Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie un progetto di ricerca completo di *budget* di spesa finalizzato all'utilizzo delle somme residue determinate dal Gruppo di Lavoro:

<i>PROGETTO</i>	<i>ESTREMI PROTOCOLLO</i>
MEPRA	54824 del 25/07/2017
SEAPORT	54815 del 25/07/2017
PLAST_ICS	54820 del 25/07/2017
STI-TAM	54806 del 25/07/2017
DIRETE	54834 del 25/07/2017
HIPPOCRATES	54830 del 25/07/2017
RILTUS	54819 del 25/07/2017
MEDNETNA	54827 del 25/07/2017
AMBITION POWER	54837 del 25/07/2017
TESEO	54841 del 25/07/2017
AGRIVET	54839 del 25/07/2017

Considerati

- i progetti di ricerca per la prosecuzione delle attività scientifiche, trasmessi dai Responsabili scientifici sotto citati a mezzo protocollo informatico e debitamente corredati dal budget di spesa dettagliato in voci COAN per l'utilizzo di detti residui, così come riepilogato nel successivo prospetto:

<i>PROGETTO CONCLUSO</i>	<i>RESPONSABILE SCIENTIFICO</i>	<i>PROGETTI DI RICERCA _ PROSECUZIONE Estremi protocollo</i>
MEPRA	<i>Prof. Michele Navarra</i>	56448 e 56493 del 01/08/2017
SEAPORT	<i>Prof. Salvatore De Caro</i>	55882 del 28/07/2017
PLAST_ICS	<i>Prof. Carmine Ciofi</i>	55822 del 28/07/2017
STI-TAM	<i>Prof. Signorino Galvagno</i>	55888 del 28/07/2017
DIRETE	<i>Prof.ssa Daniela Baglieri</i>	56300 del 31/07/2017
HIPPOCRATES	<i>Prof.ssa Angela Mezzasalma</i>	56239 del 31/07/2017
RILTUS	<i>Prof. Gabriele Centi</i>	56236 del 31/07/2017
MEDNETNA	<i>Prof. Fortunato Neri</i>	56234 del 31/07/2017
AMBITION	<i>Prof. Salvatore Patanè</i>	56229 del 31/07/2017

POWER		
TESEO	<i>Prof. Giovanni Neri</i>	<i>56195 del 31/07/2017</i>
AGRIVET	<i>Prof. Vincenzo Chiofalo</i>	<i>55845 del 28/07/2017 e n.56224 del 31/07/2017</i>

Tutto ciò premesso:

Propone

- di approvare i progetti di ricerca presentati dai Responsabili Scientifici al fine di consentire agli stessi di proseguire le attività scientifiche e di ricerca in continuità con le attività già espletate in merito ai progetti conclusi e finanziati nell'ambito della programmazione comunitaria 2007/2013;
- di autorizzare il *Dipartimento Amministrativo Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie* a predisporre le conseguenti variazioni di *budget* al fine di poter utilizzare i residui dei vecchi progetti, secondo le previsioni di *budget* formulate dai Responsabili Scientifici, nel rispetto dei dati contabili elaborati dal *Gruppo di Lavoro PON – POR* e successivamente alle opportune verifiche di corrispondenza tra i prospetti contabili inviati e i residui dei progetti;
- di autorizzare il *Dipartimento Amministrativo Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie* ad approntare, per i progetti per i quali non è già stato effettuato, l'accantonamento delle risorse a favore del bilancio universitario in attuazione delle succitate delibere degli Organi Collegiali del 2012 e 2016;
- di autorizzare il *Dipartimento Amministrativo Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie* a rendere disponibili, per i Progetti *Agrivet, Direte e Riltus*, le somme da destinare alle Strutture di pertinenza in attuazione della delibera del 2016 e come specificatamente indicato nelle note a firma congiunta del Rettore e del Direttore Generale;
- di autorizzare il *Dipartimento Amministrativo Organizzazione e Gestione Risorse Finanziarie*, per i progetti tuttora privi del saldo definitivo da parte degli Enti finanziatori, a vincolare tali crediti che saranno resi disponibili solo successivamente al relativo trasferimento all'Ateneo.

Allegati: note protocollo n. 56448 e 56493 del 01/08/2017;

nota protocollo n. 55882 del 28/07/2017;

nota protocollo n. 55822 del 28/07/2017;

nota protocollo n. 55888 del 28/07/2017;

nota protocollo n. 56300 del 31/07/2017;

nota protocollo n. 56239 del 31/07/2017;

nota protocollo n. 56236 del 31/07/2017;

nota protocollo n. 56234 del 31/07/2017;

nota protocollo n. 56195 del 31/07/2017;

nota protocollo n.56229 del 31/07/2017;

note protocollo n. 55845 del 28/07/2017 e n. 56224 del 31/07/2017.